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Biblioteci parohiale poporale. 
Un mijloc foarte- eficace pentru educarea şi lu

minarea norodului, fără îndoială, sunt bibliotecile po
porale. Dar importanja şi existenta unor astfel de bi
blioteci se impune şi din punct de vedere pastoral. 
Rezultatele produse de ele nu sunt neglijabile. 

Azi, când analfabetismul trebue să ne fie duşman 
de moarte, cetitul are o importantă capitală. Manife-
slările de idei şi curente, de orice natură, pentru a 
prinde rădăcini, se servesc de broşuri, cu conţinut po
trivit scopului urmărit. Efectele unui discurs sunt mult 
prea disparente, fiind afectate numai pentru momentul 
in care s'au produs cele spuse; dimpotrivă, rămân 
şi se imprimă adânc în sufletul cetitorului cele citite 
dintr'o carte ori broşură. Sectele religioase, la noi, 
atât de răspândite şi atât de primejdioase pentru su
fletul românesc, trăiesc şi cuceresc terenuri noui prin 
broşuri, larg răspândite în massele poporului pe 
prejuri de nimica. 

Existenta unei biblioteci parohiale poporale e ne
cesitată de vremurile pe cari le trăim. Azi, când se 
citeşte atât de mult, şi atâta fără de rost, o bibliotecă 
parohială poporală, bine asortaiă, ar da roadele cele 
mai bune. 

Infiinfarea unor astfel de biblioteci nu reclamă 
multă cheltuială, cu un capital de 5—600 de Lei, ori
care paroh şi-ar putea înjgheba o mică bibliotecă, care 
ar furniza enoriaşilor săi lectura cea mai potrivită şi 
dorită de sufletele lor. dornice de adevăr şi lumină. 

In Dumineci şi 'n sărbători, localul şcoalelor 
noastre confesionale, aservite încă azi învăţământului 
de stat, ar putea forma sălile de lectură, unde tine
rimea şi bătrânii s'ar aduna, sub conducerea şi con
trolul parohului, pentru a se deprinde cu cetitul cărţilor 
folositoare. Broşurile cu conjinut moral ar ridica şi ar 
întări morala credincioşilor. Istorioarele sfinte din vie
ţile sfinjilor ar servi de îndreptar ceior dornici de o 
viafă mei intensivă creştinească. Câte şi mai câte cu
noştinţe folositoare ar putea câştiga poporul în astfel 
de şezători „literare". Chiar preotul, din când în când, 
le-ar putea citi din câte o carte bună şi folositoare. 

Natural, aici, s'ar impune şi clasificarea auditorilor şi 
cititorilor, potrivit după etate şi sex. 

Obişnuind pe credincioşii noştrii cu cetitul, s'ar 
putea rezolva marea şi atât de discutata problemă a 
colportajului. E un fapt indiscutabil, că acela care a 
citit o carte bună şi i-a plăcut, va căuta să o şi aibă, 
ba mai mult va încerca să-şi procure şi altele cu con
ţinut asemănător şi astfel, multe cărji folositoare, scrise 
peniru ridicarea norodului, n'ar mai sta prăfuite în 
rafturile librăriilor. 

Dar un lucru nu trebue să se uite: nu orice lec
tură este potrivită peniru popor, trebuesc bine alese, 
amăsurat după capacităţile lor intelectuale. Şi slavă 
Domnului, nu ne putem plânge, avem o mulţime de 
broşuri cu conţinut religioso-moral, eşite din teascurile 
tipografiilor noastre diecezane. „Presa bună" din Iaşi ,* 
Lugojul, Blajul, Oradea, Gherla, Beiuşul, ne-ar furniza 
stocul suficient pentru un început de biblioteci paro
hiale poporale. 

Aici, desigur şi „Agrului" diecezan i s'ar rezerva 
un rol foarte important. Aici ar putea activa cu mai 
mult rezultat moral. Imboldul, de altfel i s'a dat de sus, 
chiar prin şeful eparhiei, Excelenta Sa Arhiepiscopul 
Dr. Valeriu Traian Frenţiu, care a tipărit pe cheltuiala 
sa 12 numere din Biblioteca Poporală a „Agrului", 
toate scrise de scriitorul ardelean Ion Agârbiceanu. 
Cu ocaziunea deplasărilor la sate, făcute în scop- de 
propagandă morală şi culturală, Agru ar putea inau
gura aceste biblioteci poporale. 

Ne-ar plăcea însă, dacă şi până la inspirafjunile 
de sus, parohii noştrii ar activa în mod individual. Un 
punct din programul sinoadelor protopopeşti ar putea 
forma şi chestiunea înfiinţării bibliotecilor parohiale 
poporale. E în interesul parohiei şi al Bisericii. 

De multeori, cu ajutorul unor broşuri poţi să 
ajungi la un rezultat cu mult mai practic, decât printr'o 
cuvântare ticluită cu mult zel, dar pe care o ascultă 
numai cei de faţă. Afară de asta, de multeori, însă, 
sunt lucruri cari se imprimă cu mult mai bine citin-
du-se mereu, vorba proverbului „oerba uolanf, scripta 
manent". Avem atâtea cazuri, în trecutul bisericii noa-
tre, când mulţi, foarte mulţi s'au reîntors în sînul Bi
sericii lui Hristos, în urma'cetirii unei broşurele, care 
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avuse o aşa mare influintă, încât i-a determinat să se 
reîntoarcă la Isus. 

Nu ne îndoim, că parohii noştri vor căuta să se 
conformeze întocmai celor scrise de noi, nizuindu-se 
să le traducă şi'n fapt, dând astfel dovadă că 'nţeleg 
puterea şi eficacitatea acestui mijloc important de pa-
storaţte, reclamat de vremurile de acum. Altfel, dacă 
nu ne vom mişca, ne vor acoperi valurile răutăţii ce-şi 
fac loc cu zor printre sufletele credincioşilor. Me
mento deci până ce nu e târziu, altfel sero medicina 
paratur, vorba proverbului. 

B a s a r a b Moldoveanu. 

Iustin Popfiu. 
Şi-a a avut şi Bihorul oamenii săi aleşi, cari au 

încrestat urme vii, neperitoare pe paginile pururea 
deschise ale trecutului. S'a muncit cu multă însufleţire 
şi în acest coif de {ară ; s'au consumat energii şi aici 
şi s'au afirmat crezuri. Lungul şir de vlădici ziditori de 
scoale şi canonici literafi, alăturea de un însem
nat număr de preoji şi mireni, frământaţi de ne
voile neamului, ne sunt cea mai bună dovadă de
spre aceasta. 

Unul dintre ei a fost şi Iustin Popfiu, om de 
ac(iune, poet, prozator şi bun orator bisericesc, dela a 
cărui moarte se împlinise 50 de ani. Credem de bine, 
ca din acest prilej să ne oprim un moment asupra 
vieţii lui, care, cu toată scurtimea, e caracterizată printr'o 
rodnică activitate. 

I. Popfiu s'a născut Ia 23 Octomvrie 1841 în 
comuna Dijir din acest judef. Scoală primară o face 
în Baia-Mare şi Cărei, liceul Ia Oradea, iar teologia, 
trimis de episcopul Erdelyi, la Viena in institutul „Sf. 
Varvara". Hirotonit în 1863 întru preot, în 1864 pro
pune la liceul Premonstratens din Oradea limba şi li
teratura română şi religia. In 1871 e numit camerar 
papal, apoi, de către episcopul Olteanu, asesor con
sistorial şi protopop onorar Dela 1874 până Ia 1879 
funcţionează ca şi prof. de Liturgică pentru clericii 
Români Ia Seminarul latin din Oradea, la care dată, 
sub episcopul Michail Pavel, trece ca şi protopop la 
Leta-Mare, unde se stinge în 1882 după o scurtă dar 
bogată pastorajie între credincioşii Români uniţi de 
acolo. 

Activitatea. Iustin Popfiu, înzestrat cu distinse 
calităţi şi o uriaşă putere de muncă, a ştiut să-şi chel
tuiască energiile cumpănit şi cu folos pe toate tere
nurile în cari a activat. 

Ca şi profesor în afară de catedră se intere
sează de Societatea de lectură a tinerimii române 
orădene înfiinţată în 1852, pe care tinde s'o refor
meze. In acest scop ţine o şedinţă în 16 Oct. 1864, 
unde se hotăreşte tinerea şedinţelor literare săptămâ
nal, precum şi tinerea în fiecare an a unei şedinje 

publice, în care elevii să-şi citească lucrările originale. 
La alcătuirea programului contribueşte însuşi cu lucrări 
personale şi încurajează pe tinerii membri. Deaseme-
nea ia sub conducerea sa, sprijinit de rector, orchestra 
şi corul Seminarului. In mâna elevilor săi pune un 
curs de limba şi literatura română, care se bucură de 
atenţie timp îndelungat. 

In „Familia" lui Iosif Vulcan în numeroase arti
cole se ocupă de ortografie. 

In 1866 scrie în „Sionul Românesc" al Iui Dr. 
Grig. Silaşi un interesant articol asupra hirotonirii epi-
scopilor. 

Ca şi poet şi prozator în 1864 scoate un alma
nah „Fenice", care, împreună cu „Diorile Bihorului" a 
lui Dionisie Păşcufiu, e oglinda fidelă a mişcării lite
rare bihorene din a doua jumătate a veacului trecut. 
In 1870 tipăreşte la Orade un volum intitulat „Poesia 
şi Prosa," producţii literare criticate aspru de unii, dar 
apreciate cu măsura cuvenită de alţii şi îndeosebi de 
localinici. 

Ca distins orator bisericesc s'a gândit să le fie 
un real ajutor fraţilor săi preoţi, în care scop în 1868 
începe redactarea revistei omiletice bilunare „Amvo
nul" unde se tipăresc 50 dintre predicile Iui. Revista 
apărea în 1300 exemplare, semn că era apreciată în 
deajuns. 

Iu 1877 pune în mâna intelectualilor români 
uniţi o carte de rugăciuni. 

împreună cu Iosif Vulcan înaintează în chestiu
nea autonomiei catolice un memoriu Congresului ca
tolic ţinut în acest scop, în care motivează nepartici-
parea delegaţilor Români la lucrările acelui congres, 
prezintând totodată punctul de vedere al Bisericii Ro
mâne unite. 

Ca istoric scrie biografia episcopului Iosif Papp 
Szilâgyi apărută în Pecs în anul 1864. In acelaş Ioc 
tipăreşte în 1867 biografia episcolului Alex. Şterca 
Şuluţiu. In 1875 tipăreşte la Orade româneşte şi un
gureşte o cuvântare despre baronul Vasile Pop, f. 
vice-prezident al „Astrei", iar în 1876 un panegiric 
asupra lui Fr. Deâk. 

Ca politician e mai puţin norocos. In 1871 e 
candidat de deputat naţionalist ca partizan al Iui Fr. 
Deâk la Marghita. Nu reuşeşte. Se ocupă însă şi pe 
mai departe de politică, precizându-şi vederile în nu
meroase articole politice. 

Colaboreasă Ia revista pedagogică „Amicuîu 
Scolei". 

In pastoraţie se dovedeşte un bun şi zelos preot 
şi un mare iubitor al săracilor. 

Aceasta ar fi în câteva cuvinte activitatea lui 
Iustin Popfiu, activitate îndreptată spre ridicarea nive
lului cultural şi creiarea unei atmosfere naţionale în 
Bihor. Cuvine-se deci să-i serbăm şi noi pomenirea. 

Eugen Micu. 
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Familia şi neamul în pericol. 
D-zeu, când a zidit lumea, a zidit totfelul de vie

tăţi, şi» ca o coroană a tuturora, I-a zidit pe om, în-
zestrându-1 cu o schinteie dumnezeească — sufletul, 
prin ce se deosebeşte de toate celelalte făpturi. Are 
minte, pricepere şi voin{ă. 

Formarea ş i s c o p u l familiei . 
Când D-zeu a făcut pe tovarăşa lui Adam, pe 

Eva, li-a zis: „Creşteţi şi vă înmulţiţi şi umpleţi tot 
pământul!" Aceasta era deviza familiei, adică a că
sătoriei. .» 

La 4000 de ani după isgonirea prolopărinfilor din 
raiu, în urma păcatului strămoşesc, vine Isus, D-zeul 
întrupat şi legătura dintre bărbat şi femee o declară 
de sfântă, de taină indisolubilă în această vieaţă dupăce 
odată s'a încheiat în mod valabil, după orânduielile 
lui D-zeu, înaintea sft-lui Altar, prin binecuvântarea 
preotului, sluga D-lui. 

Creştinătatea o şi tine de aproape 2000 ani. Cum 
cultura înaintează, salturile enorme o scot din ogaşul 
prescris al celor sfinte; lumea de azi, în urma înaltei 
ştiin(e, folosită mai mult spre rău decât spre bine, nu 
dă nimic pe cele sfinte, le desconsideră şi face ce 
vrea. 

Greutatea traiului, care se tot agravează, delă-
lăfură deviza şi căsătoria decade la o legătură de to
vărăşie, care după concepţia acestor moderni, se 
poate desface oricând. 

Unele neînţelegeri, conflicte familiare, uşor pră
buşesc aceasta unitate socială nezidită pe temelia lă
sată de D-zeu, pe dragostea reciprocă şi frica lui D-zeu. 

F e m e e a alături de soţ . 
Femeea, nevoită fiind a colabora Ja munca me-

hanică, ba şi intelectuală a bărbatului, ca muncitoare 
şi funcţionară, nu mai contribuie la procrearea şi crea
rea şi creşterea generaţiilor în sânul familiiei ei, ci, 
demulteori, evită maternitatea chiar cu riscul sănătăţii 
şi al vieţii sale, uitând de mult de cele dumnezeeşti 
şi sfinte pentru cele materiale, ba de cele dintâi nici 
nu are destulă cunoştinţă din lipsă cea mare de edu
caţie religioasă, ce domină azi. 

Femeea de azi nu vrea viaţă patriarhală, nu-şi 
periclitează profesiunea, ocupaţia, cu întreruperile ine
vitabile ale sarcinii, naşterii şi maternităţii, pierind astfel 
cu totul instinctul de conservare al societăţii. 

Soţul aprobă aceasta, preferind să aibă soţie 
pentru toate cazurile. 

Această decadenţă progresivă denotă absenţa to
tală a culturei morale, care numai prin disciplină re
ligioasă se poate infiltra în familii şi transmite gene
raţiilor. 

Deci motive de ordin economic şi moral împie
decă căsătoria, o fac sterilă ori limitează numărul co
piilor, deci se pierde din vedere scopul el. 

Căsător i i l e de azi. 
Unii, pentru îndestulirea instinctului animalic, tră

iesc în concubinaj, sau în căsătorie de tovărăşie, să 
se poată despărţi când vor vrea; alţii se căsătoresc 
şi se cunună cu gândul la divorţ, dacă nu Ie va con
veni. Deci nu se gândesc de loc la sfânta datorie, la 
formarea familiei, ci fac aş anumitele „mariage volun
tare sterile*. Iar alţii, în număr considerabil, nici nu 

se căsătoresc de fel, aceştia formând garda „celiba
tarilor moderni", a burlacilor. 

Celibatariatul acesta şi căsătoriile sterile desor-
ganizează familia, prin ce se periclitează existenţa 
Neamului şi a Statului. 

Deci contra acestora trebue să lupte Neamul şi 
Stătu1, care vrea să trăiască şi să prospereze. 

C e a făcut M u s s o l i n i ? 
De aceasta s'a convins şi Benito Mussolini UT-

măr nd recensământul şi statistica creşterei forjelor 
naţionale şi văzând primejdia care se arăta cu decenii 
înainte, a impus darea celibatarilor, ce face 50 mi
lioane lire anual, a înmulţit institiitiunile destinate ma
ternităţii şi îngrijirii copiilor (puericulfuriî), asistenţa 
medicală pentru îngrijirea femeilor lehuze şi oprirea 
mortalităţii infantile şi prin ordin severe se îngrijeşte 
de situaţia economică şi condiţiile în cari trăiesc fa
miliile cu progenituri numeroase, în caz de lipsă dah* 
du le sprijinul financiar necesar celor nevoiaşi şi su
ferinzi. 

Restrângerea şi combaterea mortalităţii infantile, 
interzicerea exodului nejustificat, la oraşe, igiena vi
talităţii pentru mărirea posibilităţii de producte au fost 
preocupările lui Mussolini. 

Şomeri i . 
Colaborarea femeilor în şir cu bărbaţii, ba de 

multeori şi înlăfurându-i, a depreciat munca bărbaţi
lor şi luând ele locul multora a dat naştere marelui 
flagel social şomajului. 

C e e d e făcut? 
Toti şomerii, toţi soţii şi părinţii, cărora Fi-e greu, 

ba poate şi imposibil a trăi şi susţinea familia, ar 
trebui să pretindă a se lua dela femei oficiile şl a 
se da bărbaţilor, cărora să li-se deie lefuri destul de 
mari pentru susţinerea familiei, iar femeea să rede
vină soţie adevărată şi mamă. 

Case igienice, asigurarea existenţei prin ocu
paţii continue şi sistematizate, timp de recreaţie, 
distracţii familiilor muncitoreşti, mijloace de educaţie 
şi asistentă medicală gratis la îndemâna copiilor mun
citorilor dela oraşe, ar mai împuţina, deşi nu chiar 
delăfura, sterilitatea masselor muncitoreşti, cari sunt 
mai numeroase la oraşe. 

Cu asigurarea existenţei prin salarizare core-
punzătoare timpului a massei funcţionăreşti fără le
furi prea mari pentru funcţionarii cei superiori reduşi 
la număr şi fără tâlhării funcţionăreşti şi ei, funcţionarii 
ar fi readuşi măcar în parte la deviza familiei; iar 
prin uşurarea soartei ţăranilor, cari fac cea mai mare 
parte din populaţia ţării, şi prin combaterea bolilor 
sociale şi interzicerea răspândirei mijloacelor de steri
lizare a celor sănătoşi, adecă de sugrumare a conti
nuităţii rasei deoparte, de cari în toate satele există 
deja; prin îndemnarea sau silirea celibatorilor mo 
derni, a burlacilor, să se căsătorească înfiinţând darea 
celibilor şi prin dispoziţii severe contra mariagelor 
voluntare sterile, de altă parte, s'aţ reveni, măcar în 
parte, la scopul social pentru care oamenii sunt creaţi: 
formarea familiei. 

P i e d e c a — pi lde le re le . 
E drept, că cea mai mare răutate e în massele 

burgheze, în bogaţii dela oraşe, ba şi dela sate. 
Doamnele din societatea înaltă, cari ar avea cu 

ce creşte, îmbrăca şi dota cât de mulţi copii, ca să 
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nu Ie incomodeze, să se poafă prezenta Ia fotfelul de 
întâlniri, serate, teatre, baluri etc , fără nici un gând 
la copiii lăsaţi acasă, n'au nici un copil sau rareori 
câte unul, dacă vreau. Mai cu drag ţin în carnetă, 
în braţe şi culcă în pat câte un câine, îl îmbăiază, 
îl hrănesc cu cafea şi cu carne, îl sărută în bot şi-I 
duc, făloase, la plimbare, decât un copil. Câinele îl 
pot lăpăda oricând, dacă se urăsc cu el, dar copilul 
nu. De n'ar fi legea răspunderii şi greutăţile naşterii, 
poate şi copii şi-ar procura. 

Tot aşa's şi Româncele înstărite şi cochete 
deprin unele sate, mai ales prin Banat, cari au avut 
putinţa materială şi sufletul fără D-zeu (caracteristicul 
celor bogaţi) de a-şi câştiga unealta cu care să 
oprească plămădirea fătului. Altele mai proaste, voind 
a se feri şi ele de naşteri, şi-au cauzat şi-şi cauzează 
avorturi, raclaje, cari, când nu reuşesc, plătesc în
drăzneala cu capul — căci au voit să trăiască comod, 
după voia lor, fără copii, ori n'au vrut să-şi parceleze 
averea între mai mulţi copii. 

Prolificii ş i ajutorarea lor. 
Sătencelor sărace şi cari mai au încă frică de 

Dzeu, le dă D-zeu copii berechet. Sătenii prolifici ar 
trebui să primească primă de încurajare şi la caz de 
nevoe ajutor familiar pentru creşterea şi îmbrăcarea 
copiilor şi acasă şi la şcoli, căci ei sunt cei mai 
sănătoşi indivizi ai societăţii şi de rezultatul de în
trecere în prolificitate a săteanului depinde soartea 
Statului. 

Din bugetul nici unei comune nu ar trebui să 
lipsească o sumă pentru prolificii săraci. Dar acea 
cel sumă să nu fie nefolosită, sau folosită pentru alte 
scopuri, decât pentru destinat. Conducătoarele şi con
ducătorii carităţii creştine din judeţe ar putea con
trola acest lucru. 

Bogaţii strâng averea, marii funcţionari primesc 
lefurile grase, iar greutăţile, neavând copii ori având 
puţini le au poată uşor. 

Săracii şi micii funcţionari încărcaţi cu familii 
grele cu greu câştigă puţinul, din ce nu se ajunge 
nici pe hrana şi îmbrăcarea familiei, nici pe greută
ţile nici, dar mari, pentru ei. Tot din greu trudesc şi 
tot nu au nimica. Din lipsuri şi din datorii nu mai ies 

Pe cei săraci şi lipsiţi bogaţii şi legea ar trebui 
să-i ajute, să nu fie nevoiţi a-şi face ei ajutor. 

Modul de îndreptare. 
Când s'ar asigura posibilitatea traiului, a susţi

nerii familiei şi creşterei copiilor în mod cinstit, toţi 
acei creştini buni, cari azi numai pentru greutăţile 
vieţii nu se căsătoresc, s'ar căsători şi ar forma cele 
mai cinstite, fericite şi folositoare familii pentru con
servarea şi înmulţirea neamului, iar familiile sterile şi 
sănătoase ar fi prolifice, iar cei ce nici atunci nu 
s'ar căsători, plătind o dare celibatară, dar nu infimă 
şi de râs, cum proiectase D l GeorgescuBărlad, ci 
să ajungă şi măcar până Ia 25°/ 0 din salarul sau veni
tul respectivilor, ar contribui la creşterea, fiilor nea
mului şi la ajutorarea acelora, cari se îngrigesc de 
susţinerea şi creşterea forjelor naţionale. 

Intelectualii oraşelor şi satelor cu pilde de în
drumare şi caritate creştină, preoţimea prin împlinirea 
datorinţei de a propovădui educaţia religioasă, cultura 
morală şi că numai prin căsătorii cinstite legate în 
legea sf. Biserici şi dornice de copii crescuţi creşti
neşte se poate câştiga fericirea pământească, care 
apoi pe adevăratul creştin îl călăuzeşte la fericirea 
cerească şi eternă, iar Statul, adecă conducătorii 
supremi, prin formarea şi asigurarea existenţei şi vieţii 
patriarhaie, ca Mussolini, prin oprirea sterilizării moderne 
şi recompenza prolificulturii şi prin aplicarea legii 
faţă de cei buni şi de cei rău — chiar miniştri să iie 
— contribuind şi cu exemplul lor, vor dovedi lumii, 
că cum se lucrează pentru conservarea, întărirea, în
florirea şi nobilitarea neamului şi asigurea existenţei 
şi fericirei fiecărui individ din acel neam. 

Ioan Tămaşiu, învăţător. 

Catolicismul şi unificarea sufletească 
— R ă s p u n s pentru „Legea Românească" — 

III. 

O problemă mult prea agitată şi mereu ţinută la 
suprafaţă, din partea fraţilor noştri ortodocşi, e chestiu
nea rentelor1) primite dela Stat de Biserica noa
stră, în schimbul moşiilor expropriate, deşi chestiunea 
aceasta e mult prea simplă şi nu'n cape pentru o 
discuţie ; toată chestiunea se reduce la dragostea ce 
ni o poartă iubiţii noştrii, fraţii, cari mereu se simt 
neîndreptăţiţi, şi'n nesaţul lor al dori să acapareze toate 
bogăţiile ţării pentru biserica lor, care, cu sau fără 
bogăţii, nu s'a afişat nici odată într'o postură de cul
tură şi progres pentru neamul nostru românesc. 

Reforma agrară deposedase Biserica noastră de 
averi, asupra cărora avea drept de proprietate de
plină, şi, în schimbul lor, Sfatul a trebuit să dea vrând-
nevrând, o despăgubire. A şi dat. A dat nişte hârtii 
de valoare, numite rente. Valoarea acestor hârtii însă a 
scăzut la bursă cu 75%, iar interesele pentru rente 
se încasează foarte anevoios. 

In schimb, Biserica ortodoxă, în urma reformei 
agrare, a profitat nespus de mult. Unde avuse averi 

' ) Legea Românească", Oradea , 1932, nr. 17. 

imense, ca în Bucovina şi Basarabia, reforma agrară a 
scutit o de expropriere, iar unde n'a avut latifundii a 
fost împroprietărită cu moşii mari. Cu toate aceste 
„fraţii" nu sunt mulţumiţi, nu se vor mulţumi poate nici 
odată, ura şi invidia lor nu şe va stinge până atunci până 
când nu vom fi de averi complect deposedaţi. De altfel, 
am avut prilejul, să vedem manifestându-se bucuria „fră
ţească" atunci, când servitorii altarelor noastre cu stu
dii universitate, oameni cu familii grele, au fost privaţi 
de lefuri, prin cuminţenia guvernului Iorga-Argetoianu, 
când preoţilor noştri li s'au dat lefuri de batjocură, mai 
puţin decât preoţilor minoritari şi mai puţin decât 
măturătorilor de stradă. Mare serbătoare a fost, pe 
acelea vremuri, în ortodoxia românească. 

Statul, expropriind moşiile bisericii noastre, a 
trebuit să dea despăgubiri, conform art. 17, al. 3 din 
Constituţie, care spune categoric: „Nimeni nu poate 
fi expropriat decât pentru cauză de utilitate publică 
şi după dreaptă şi prealabilă despăgubire stabilită 

i de justiţie" Aşa fiind, Statul nu de dragul uniţilor a 
| dat rentele, a dat fiindcă era obligat de Constituţie, 
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să dea despăgubiri. Ori fraţii vreau şi revizuirea Con
stituţiei? De acord, dar fără termenul „dominant". 

Să ne oprim niţel. La 13 Decembrie 1863, când, 
însfârit, se votă secularizarea averilor mănăstirilor 
închinate, Stalul pentru moşiile expropriate oferi 83 
niilione lei aur,1) „dar milioanele oferite de guvernul 
român fură respinse cu indignare de Locurile sfinte, 
cari tot mai sperau că vor întră iarăş în posesiunea 
veniturilor închinate".2) Mănăstirile închinate erau, 
însă, locaşuri de umilire naţionala, unde se adăpos
tiră călugării greci, veniţi la noi în tară, cari trăiau 
în desfătări şi fărădelegi, desprehiind tot ce e româ
nesc ; despre ei şi despre ceilalţi greci veni{i din 
Phanar, cari ne fericeau şi sugeau vlaga bietului popor 
românesc, a scris cronicarul Ion Neculcea: „Când 
orea D-zeu să facă să nu fie rugină pe hieru (fer) 
şi Turci în Ţărigrad să nu fie, şi lupii să nu mă
nânce oile în lume, atunce poate nu vor fi nici 
Greci în Moldooa, în feara Muntenească; nici or 
fi boieri, nici or pute mânca aceste feri cum le 
mănâncă, iară alt leac n'au rămas cu condeiul meu 
sâ mai pomenesc ca sâ pot gâci. Focul îl stângi, 
apa o iezeşti şi o abaţi pe altă parte, vântul când 
bate te dai în lături într'un adăpost şi te odihneşti, 
soarele întră în nuori, noaptea cu întunerecul trece 
şi se face iar lumină, iară la Grec milă sau omenie, 
sau dreptate, sau nevicleşug, nici unele de aceste 
nu sunt, sau frica lui Dumnezeu, numai când nu 
poate să facă rău se arată cu blândeţe; iară inima 
şi firea, tot cât ar putea este să facă răutate". 
Ăştia au fost Grecii, adăpostiţi la noi în ţară, profi
torii averilor mănăstireşti, stăpânitorii îli parfi din 
pământurile ţării, jefuitorii avutului acestei ţării, cari 
transportau bogăţiile noastre peste hotare, dar pentru 
cultura românească n'au jerfit nimica şi'n urma lor nu
mai ruşine am îndurat şi cu batjocuri am fost acoperiţi, 
în schimb, au demoralizat şi viciat moravurile poporului 
nostru românesc. Cu toate acestea, secularizându-se a-
verile mănăstirilor închinate, grecilor haini li s'a oferit 
despăgubire. 

Dar aceştia spre fericirea ţării, sprijinindu-se 
pe Ruşi şi „nădăjduind zile mai bune, nu făcură nici 
un pas pentru primirea acestei sume, se hotări, peste 
patru ani de zile, că întreaga chestie este isprăvită. 
Astfel se capătă din nou o cincime din pământul 
naţional,"3) „Grecii însă nu se dau bătuţi; şi ar fi 
fost ascultaţi de Austria, Rusia, Anglia şi Prusia. 
Napoleon III era însă arbitrul Europei. împăratul Fran
cezilor a împedecat puterile să intervină.'*) 

Acum se revenim. Pe vremea când credinţa, 
limba şi demnitatea noastră naţională, începu să se 
trezească, în urma apostoliei călugărilor dela mănăsti
rea Sf. Treimi din Blaj, Ia 1777, Papa Piu VI, Ia stă
ruinţele împărătesei Măria Terezia, prin bulla „Inde-
fessum" întemeiază episcopia română unită din Ora
dea, pe care Măria Terezia o înzestrează cu moşia 
dela Beiuş—Holod, luată din proprietăţile episcopiei 
romano-catolice din Oradea. Prin dotarea acestei 
eparhii, episcopii acestei dieceze româneşti au fost 
ridicaţi în prestigiu în fafa stăpânitorilor, şi mai ales 

') M. Theodorian Carada, Din frământările trecutului, Bu
cureşti 1920, p. 223. 

2 ) N. Dobrescu : Istoria Bisericii româneşti. Bucureşti, ed. 
II, 1923, p , 190, cf. N. Iorga: Istoria Bisericii româneşti, Vălenii 
de munte, 1909, voi. II, p. 310 

3 ) N. Iorga: Istoria Românilor pentru poporul românesc, 
Vălenii de munte, 1910, p . 370. 

4 ) M. Th. Carada , op citat, p . 223 

pe acele timpuri, aşa zise fiziocrafice, când pământul 
era considerat de unicul isvor al bogăţiilor. Episcopii 
uniţi, din fii de iobagi, au devenit seniori. Dar cu toate 
bogăţiile primite, cari s'au dat exclusiv pentru uzul tor 
personal, arhiereii noştri nu le-au folosit pentru ne
voile lor personale, ci, îndemnaţi de o înaltă iubire de 
neam, după modelul Blajului, au deschis Ia Beiuş, 
„spre binele comun şi al poporului românesc îndeo
sebi", o şcoală secundară, un liceu, care a fost cel 
mai vechiu după şcolile Blajului. „Şi de atunci până 
ieri, în toată scurgerea veacului XIX, Românii din în
tinsele şi bogatele judeţe ungurene şi Banat, din întreg 
acest semicerc din jurul Transilvaniei, n'au fost în mă
sură să mai poată smulge o şcoală similară. In chi
pul acesta Maramurăşul, Satumare, Bihorul, Aradul şi 
Banatul, aproape două milioane de Români din aceste 
părţi, fură îndemnaţi şi avizaţi până la întregirea nea
mului, Ia unicul liceu românesc, la liceuldin Beiuş, 
al lui Samuil Vulcan." *) Această şcoală înfiinţată 
şi susţinută din domeniul dela Beiuş—Holod, a fost 
frecventată şi de ortodoxi. Liceul din Beiuş n'a avut 
niciodată caracter confesional, în sensul proseliiistic 
al cuvântului, aici au fost la fel ajutoraţi elevii orto
doxi şi uniţi, de marele patron. Dacă n'ar fi fost a-
ceastă şcoală, sau dacă ar fi avut un caracter confe
sional proselitisfic, desigur, azi, aceia cari ne bârfesc, 
n'ar fi ceeace sunt, ar fi, în schimb, nişt bieţi plu
gari, muncind moşiile episcopeşti. Ciudată ironie a 
sorţii, să ridici pe cineva de jos, să 1 adapi în cultură 
şi .ştiinţă românească şi creştinească, şi'n loc să-ţi fie 
recunoscător, îji este duşman neîmpăcat! Ce-ar fi fost de 
eparhia ortodoxă din Oradea, dacă n'ar fi fost liceul 
catolic românesc din Beiuş ? 90C !/ 0 din preoţimea ei, 
dinainte de înfăptuirea României-Mari, au studiat la 
Beiuş, fără să amintim miile de intelectuali ortodoxi 
ieşi{i din acest liceu, azi mari demnitari ? Şi mă'ntreb, 
ce-ar fi fost de noi, dacă nu s'ar fi înfiinţat episcopia 
română-unită din Oradea, şi, dacă această episcopie 
n'ar fi fost dotată cu moşii, şi chiar dotată, dacă epi
scopii uni{i, luând exemplul călugărilor greci ortodoxi, 
n'ar fi jertfit pentru cultura naţională ? 

Ce-ar fi de noi, dacă Blajul şi Beiuşul ar fi făcut 
confesionalism şi nu şi-ar fi deschis porţile pentru fiii 
iobagilor ortodoxi, desigur, nici liceul dela Braşov nu 
lua fiinţă — azi, pe nedrept e liceu confesional 
ortodox —, desigur numărul intelectualilor ortodoxi 
ardeleni ar fi foarte redus, şi eparhiile ortodoxe ar
delene n'ar avea clerul pe care îl au astăzi şi poate noi 
uniţii am fi scutiţi de bârfitorii ingraţi. Căci biserica 
ortodoxă ardeleană, simţindu-se stăpână în Ardeal, 
făcând parte din biserica dominantă, a încercat să ne 
desfiinţeze. N'a scăpat nici-o ocaziune binevenită, de 
a ne lovi şi de a exploata momentul priel
nic, sămânând în acelaş timp, în locul iubirii evan
ghelice, ura omenească. Am fost defăimaţi şi calom
niaţi pe toată linia şi fraţilor din Vechiul Regat am 
fost prezentaţi în culorile cele mai sinistre, contes-
tându-ni-se chiar dreptul de a ne numi Români. A 
falsificat şi mistificat trecutul şi istoria neamului ro
mânesc de dincoace de Carpaţi. Ne-au denigrat trecu
tul, deşi luceferii Românismului au fost fiii bisericii 
unite. 

Dar episcopii noştri, n'au înfiinţat numai şcoli, 
ci au sprijinit toate manifestările de cultură ale nea
mului românesc; să-1 amintim pe Samuil Vulcan, a că.-. 

>) Dr. C. PaveJ: Şcoalele din Beiuş, 1828—1928, Beiuş, 
1928, p. 131. 
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rui viată „fu un şir lung de acte filantropice şi na{io-
nale-culturafe. Reşedinţa lui a devenit un asii al 
tuturor celor ce aveam trebuinţă de ajutor. Nici o 
mişcare culturală naţională nu s'a iniţiat, fără ştirea şi 
conlucrarea Iui. Nici un scriitor român n'a rămas pe 
care să nu-1 fi încurajat şi sprijinit".1) 

Dar, episcopii noştri au dat sprijin şi ajutor fra
ţilor ortodoxi, şi pentru ca să scape din robia sâr
bească. In mijlocul prigonirilor, Ţichindeal, apostolul 
Banatului, astfel se adresează episcopului Vulcan: 
„Milostive patroane scoate-ne djn pământul Egiptului 
şi din casa de robie",2) şi episcopul Vulcan, i-a şi 
ajutat şi sprijinit pe românii ortodoxi să se debara
seze de jugul sârbesc, să întemeieze o eparhie româ
nească la Arad şi o şcoală normală, tot la Arad. t 

La fel Iui Vulcan au fost şi ceialatji episcopi ai j 
Orăzii, to{i, fără excepţie, au bătut căile lui Vulcan şi 
au jertfit venitele moşiilor lor pentru cultura româ
nească şi pentru nevoile neamului nostru. O singură 
acuză Ii se poate aduce: au fost prea români şi n'au 
făcut confesionalism. 

Tot binele ce se revărsase peste aceste plaiuri 
pentru poporul românesc s'a revărsat din bunătatea şi 
milostivenia acestor arhierei; şi iarăşi trebue să re
petăm, că dacă aceste moşii n'ar fi existat, nu s'ar fi 
făcut ceea ce s'a făcut, prin aceşti arhierei, pentru 
cultura românească şi pentru ortodocşi. 

Aceste moşii, cari au subvenţionat şi sprijinit, în 
vremuri grele, toate manifestările de cultură românească, 
au fost expropriate, şi'n locul lor Statul a binevoit 
să dea rente. Ce deosebire, în comparaţie cu moşiile 
bisericilor ortodoxe din Vechiul Regat, Bucovina şi 
Basarabia, din veniturile cărora nu s'a jertfit nimic 
pentru cultura naţională ! 

Moşiile episcopiilor noastre au fost expropriate, 
în sgomotul de osanale alor nişte îngrati, cari, numai 
au profitat în urma lor. S'au expropriat şt moşiile 
Blajului, care a fost „cetatea conştiinţei româneşti", dar 
nu s'au expropriat moşiile Fondului bisericesc' din 
Bucovina, în urma căruia Românismul n'a profitat 
nimic, şi care azi a ajuns într'un hal fără de hal, în
cât azi cerşeşte mila Statului, cu toate acestea, noi ofe
rim bucuros rentele în schimbul acestor moşii. Româ
nismul n'a profitat nimic nici în urma moşiilor biseri
ceşti din Basarabia, cari, nici azi, nu sunt aservite cul
turii nafionale. 

Deşi, suntem după expropiere, deposedaţi de 
moşii, arhiereii noştri bat calea vechilor tradiţii. La 
Blaj şi la Oradea se jertfesc şi azi sume grele, pen
tru vechile focare de cultură românească şi creştinească. 

Arhiereii ortodoxi din Ardeal n'au dreptul să se 
plângă; au şi ei moşii mari, au din ce să jertfească 
pentru binele obştesc şi românesc. Care dintre din ar
hiereii ortodoxi se poate lăuda cu jertfele pe cari le-a 
adus actualul titular al episcopiei unite din Oradea 
pentru cultura românească şi pentru prestigiul naţio
nal, de pe aceste meleaguri ? A jertfit din venitele 
sale personele, mai mult ca top" arhiereii ortodoxi 
ardeleni împreună. 

Despre Episcopul ortodox Nicolae Ivan al Clu
jului se spune, că se laudă în gura mare că'n decurs 
de câţiva ani a reuşit să acumuleze averi de peste 
40 milioane. Mari trebuesc să fie moşiile episco-

0 Iosif Vulcan: Dimitrie Ţichindeal, discurs de recepţie la 
Academia Română, Bucureşti, 1893, p. 22. 

2 ) idem, p. 17—29. 

piei ortodoxe din Clui, şi cu toate acestea în-
frebajil ce-a jertfit pentru cultura naţională, şi 
pe când are de gând să termine catedrala din Cluj ? 
Mult scriu ziarele şi de bogă|iile P. S. Sale Episco
pului Vartolomeu al Râmnicului, apoi multe s'ar putea 
spune şi de averile bisericeşti din Bucovina, Basarabia 
ba chiar despre ale Sfintei Patriarhii, dar mai bine să nu 
vorbim. Să nu creadă, însă cineva, că episcopia or
todoxă din Oradea, n'ar avea moşii şi cu toate acestea, 
întrebaţi i pe P. Sfinţiţii arhierei, că ce-au jertfit pentru 
Românism, în comparaţie cu colegul lor unit dela gra
niţa de Vest a Ţării, cu toate că moşiile lor sunt admi-
nistrale cu râvna şi vigilenta unui administrator neam{, 
neavând Preasfinţifii destulă încredere, se pare, în 
ştiinţa economică a fiilor lor duhovniceşti. 

Să nu mai continuăm. In curând va sosi timpul 
când toate meschinările se vor descoperi şi toate vor 
apărea în adevărata lor lumină, care însă nu pe noi 
ne vor aşeza în postura neplăcută a celui cu musca 
pe căciulă. 

Dr. Valeriu Hetco , 
advocat. 

(Va urma.) 

C R O N I C I 
No. 2713/1952. 

Sărbătoarea din 9 Decemvrie . 
Pentru orientarea preoţilor şi credincioşilor din 

parochiile, cari, cu ocaziunea ultimei arondări a Die
cezelor, au trecut la Noi, comunicăm, că în Dieceza 
Noastră Sărbătoarea Zămislirei fără prihană din 9 
Decemvrie prin ordinul circular No. 2932/1926 a fost 
transpusă pe proxima Duminecă după ziua de 9 De
cemvrie. In urmare în întreaga Noastră Dieceză acea
sta Sărbătoare se va Jinea uniform în Dumineca urmă
toare zilei de 9 Decemvrie. 

Oradea, la 22 Septemvrie 1932. 

— Publicaţ iune. La Facultatea de Drept Regele 
Carol al Il-lea din Oradea, înscrierile încep la data 
de 1 Octomvrie, iar examenele la data de 17 Ocfom-
vrie 1932. 

— S o c i e t a t e a de lectură „Sf. Ioan Gură 
de Aur" a studenţilor dela Academia Teologică Ro
mână unită din Oradea, în şedinţa de reconstituire 
ţinută în ziua de 23 Sepiemvrie a. c. pentru anul 
şcolar 1932/33, şi a ales următorul comitet de con
ducere: Preşedinte: Pop Alexandru an IV. Vice pre
şedinte : Potoran Eugen an III. Secretar de coresp.: 
Moisa Ioan an IV. Notar I.: Bontea Petru an III. No
tar II.: Pordea Pavel an II. Casier: Bandiciu Emilian 
an IV. Bibliotecari: Seucan Coloman an III, Lelujiu 
Ioaji an II., Ciurdariu Alexandru an I. Archivar: Cor-
dişiu Antoniu an III. Controlori: Chişbora Florian an 
IV şi Mureşan Gavril an III. Diriginte de cor: Nemeş 
Roman an IV. 

— Aviz No. 1. Dnii preoji purtători ai oficiilor 
parohiale sunt avizafi, că abonamentul parohiilor la 
„ Vestitorul" s'a reţinut din salariul pe August c. Chi
tanţele s'au trimis Ia Rvsmii protopopi, de unde pot 

l să le le ridice ocazional. 
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— Aviz N o . 2. La Soc. Sf. Ioan Gură de Aur 
se află de vânzare Predici de rep. episcop Dr. Dem. 
Radu cu 25 Lei (volumul I). 

— S c r i s o a r e d e s c h i s ă . Suntem rugaţi a pu-
plică: Mult stimate Domnule Profesor, 

Societatea literară „Sf. Ioan Gură de Aur" din 
Oradea, plăcut atinsă de înaltul gest al Domniei Voastre 
prin creearea fondului pentru bibliotecă „Dr. Constan
tin Pavel", Vă exprimă cele mai călduroase mulţumiri, 
asigurându-Vă de cea mai vie recunoştinţă ce va şti 
s'o păstreze întotdeauna ilustrului cărturar mult înţele
gător al Bihării. — Oradea, la 28 Septemvrie 1932. 
Preşedinte: Alexandru Pop. Secretar: Moisa Ioan. 

— Misiuni populare . 1. Misionarul Diecezii, 
Pr. Dr. Dominic Neculăeş, franciscan, a ţinut misiuni 
dela 23—27 Iunie în satul Pişcari (Careii-Mari). Au 
luat parte şi credincioşii din Ardud, venind în proce
siune cu M. O. Domn Protopop Darabant Cornel 
în frunte, deasemenea şi credincioşii din Ludoveni, 
conduşi de preotul Iancic Petru, precum şi credin
cioşii din Terebeşti însoţiţi de parohul lor, preot luliu 
Vălean. 

Mai mult decât aiurea credincioşii s'au deose
bit prin sârguinţa de a veni la biserică şi a lua parte 
cu râvnă mişcătoare Ia sfintele predici. 

S'au cuminecat 1330 de persoane. Au ajutat la 
sfintele mărturisiri, pe lângă preoţii veniţi în proce
siune cu poporul din satele amintite, şi preotul din 
Moftinul-Mic, Nisfor şi parohul local, Mihalca Iosif. 

2. S'au ţinut Misiuni şi în satul Bicaz din Sălaj, 
dela 10—14 Septembrie. 

Au venit în procesiune pentru a lua parte la sfin
tele Misiuni, credincioşii din Soconzel, (Maramureş), con
duşi pe parohul lor preotul Ştefan Dunca. In ziua în
cheierii, fiind sărbătoarea sfintei Cruci, au venit cu 
procesiunea credincioşii din Bapţa cu preotul lor, Chi-
rilă Ioan, şi credincioşii din Corni cu preotul Gheorghe 
Gavriş. 

Au dat ajutor părintelui Misionar M. O. Domn 
protopop districtual, Ioan Olteanu, din Supurul-dejOs 
şi preotul Pilea Teodor din Racova, pe lângă cei ve
niţi în procesiune şi preotul local; s'au cuminecat 528 
de persoane. 

3. Credincioşii din Sânlazăr Bihor, protopopiatul 
Marghita, s'au bucurat şi ei de mângâierile sufleteşti 
ale sfintelor Misiuni dela 24—28 Septembrie. 

Au ajutat pe Părintele Misionar la sf. Mărturi
siri, Revsimul Domn Protopop districtual precum şi 
P. Alex. Terdic din Petreu, Preotul Man din Abrămuţ 
şi preotul local, Paul Silaghi. 

Dovadă despre efectul sfintelor Misiuni, pe lânge 
reînvirea sufleatească a credincioşilor prin sf. mărtu
risire şi cuminecare în număr de 320 de persoane, e 
şi aceea, că în urma Misiunilor s'a înfiinţat Reuniunea 
Mariană cu 54 de membri, bărbaţi, femei şi tineret. 

Efectele.văzute ale sfintelor Misiuni sunt adesea 
uimitoare, cine însă va putea preţui efectele nevăzute ? 
Se vor vedea odată când se va descoperi tainele 
conştiinţei. Se adeveresc cuvintele Apostolului către 
Romani (c. X—15): „Quam specioşi pedes evange-
lizantium pacem, evangelizantium bona." „Cât de 
brumoase sunt urmele, celor ce vestesc pacea, celor 
ce vestesc cele bun," 

— Ordinul al III-lea franc iscan . Pentru în
florirea vieţii creştineşti în mijlocul poporului nostru 
Prea veneratul Ordinariat a avut un gând foarte bun 
când a aprobat pentru Dieceza Orăzii Ordinul al III-lea 
franciscan. Această asociaţie de pietate, deja din anul 
trecut, a început a se stabili în mijlocul credincioşilor, 
şi a aduce roade îmbucurătoare de îndreptare creşti
nească, iar anul acesta, cei cari s'au înscris anul trecut, 
s'au întărit în propunerea lor prin reînoirea făgăduin
ţelor dela botez, conform regulelor. In acelaş timp 
s'au înscris şi alţii. Astfel: 

In parohia Sanislău, în ziua de 16 Septembrie 
Dr. Dominic Neculăs franciscan, Superiorul acestui 
Ordin în Dieceza noastră, după ce a pregătit pe cei 
înscrişi, ţinând trei conferinţe în biserica din Sanislău 
asupra marii datorii ce o are tot o nul, mult mai mult 
un creştin, de a urma pe Hristos în viata sa prin 
lepădarea de sine şi prin luarea crucii pe calea 
smeriniei, a sărăciei şi a suferinţei, iar la aceasta se 
ajunge în mod uimitor prin Ordinul al III-lea francis
can, a primit la făgăduinţa prescrisă, sau profesiune, 
33 de persoane, iar a doua zi, 17 Septembrie, s'au 
mai înscris alte 11 persoane în frunte cu Reveren-
dissimul Domn Protopop şi Paroh, Iosif Pofachi. 

Deasemenea, cu aceeaş solemnitate, s'au primit 
la sfânta Profesiune în satul Ruşeni, Safu-Mare, alte 
30 de persoane în ziua de 18 Septembrie, şi tot în 
aceeaş zi s'au mai înscris alte 4 persoane. 

Precum în alte timpuri şi în alte locuri, ordinul 
al III-lea a adus o reînvirea radicală în toate păturile 
socieiătii, redeşteptând viaţa creştinească, chiar până 
la cea mai înaltă treaptă de sfinţenie printre creştinii 
apăsaţi de grijile pământului, avem încrederea că şi 
în mijlocul poporului nostru cu timpul va produce 
aceeaş redeşteptare. 

— A v i z l i t e r a r ! A apărut voi . I. din 
Compendiu de Teologie Morala de Păr. Dr. Ludovic 
Tăutu, p r o f e s o r de t e o l o g i e Oradea . Preţul 200 
Lei. Din voi . II.: Poruncile, în lucrare , sunt ter
minate până acum 18 c o a i e de t ipar; p e Ia
nuarie—Februarie 1933 va fi gata tot. — Tot p e 
atunci s e aş teaptă ş i apariţia voi. III. Sfintele 
Taine, de prof. Dr. Nicolae Fiueraş. Preţul a c e 
s tora s e va anunţa la timp. Prenotăr i s e , pri
m e s c la S o c . Sf. Ioan Gură de Aur. Oradea . 

BIBLIOGRAFIE 
— S a c r a C o n g r e g a z i o n e O r i e n t a l e . Stat ist ica con 

cenni storici della G e r a r c h i a e de i fedel i di ri/o Orientale. 
Tipografia poliglotta Vaticana. Roma 1932 16°—576. Preţul 18 
Lire i t ; legat în pânză 24 Lire it. — S. Congregaţia a biserici
lor, Orientale a publicat un volum de mare valoare pentru cu
noaşterea bisericilor orientale unite cu Roma. In prezentul volum 
se expune, în limba italiană, nu numai situaţia actuală a tufuror 
bisericilor orientale unite cu Roma, ci şi istoricul tuturor a par te . 
Cine ştie ce complicată şi ce plină de peripeţii es te formarea 
şi evoluţia diferitelor rituri şi frânturi de biserici orientale, va 
înţelege enorma muncă şi tenacitate ce au depus-o Eminenţa 
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Sa Cardinalul Luigi Sincero, Exc. Sa Mgr. Amlelo Cicognani 
şi colaboratorii lor, intre cari nu ni e posibil să nu bănuim pe 
Păr . Ciril Korolevski, care posedă vas te cunoştinţe în dome
niul istoriei complicate a bisericilor orientale. Volumul, care se 
deschide cu o simpatică fotografie a sfântului Părinte, după o 
prefaţă semnată de Em Sa Cardinalul Luigi Sincero Secretarul, 
şi Exc. Sa'Amleto Cicognani, Assesorul Congreg. Orientale şi 
după prezentarea istorică şi actuală a Congregaţiei Or., care 
dirigueşte acum soar tea bisericilor Orientale unite cu Roma ; ex
pune în următoarea ordine alfabetică a riturilor istoricul şi si
tuaţia actuală a tuturor bisericilor şi popoarelor aparţ inătoare 
acestor ri turi: Alexandrin (Copţii, Etiopii), Anliochen sau Sir 
(Malancarezii, Maroniţii, Sirii), Armean (Armenii), Bizantin sau 
Grec (Albanezii, Bulgarii, Grecii, Italo-Albanezii, Jugoslavil de 
rit orientai, Melchiţii, Românii, Ruşii, Rutenii şi Ungurii de rit 
oriental), Caldeu sau siro-caldeu (Caldeii şi Malabaresii). Ur
mează apoi Colegiile şi Institutele superioare cari se ocupă cu 
formarea clerului bisericilor orientale. In partea a III se expune 
istoricul şi situaţia prezentă a tuturor Ordinelor monastice orien
tale, bărbăteşti şi femeeşti, precum şi a Ordinelor monastice 
latine cari se ocupă cu misiuni în bisericile orientale şi' le ajută 
pe aceste . Urmează apoi rezumate statistice asupra ierarhiei 
(dieceze, episcopi preoţi) şi a credincioşilor de rit oriental pe 
continente şi apoi pe rituri. Conform acestor statistice azi sunt 84 
de dieceze orientale unite cu Roma, cu 96 episcopi 8250 de 
preoţi de mir, 24«0 membrii în clerul regular şi 8.179.522 de 
credincioşi (după Rutenii cu 5.162 385 urmăm noi Românii cu 
1.394.957 credincioşi, celelalte rituri au mai puţ in; Ungurii gr. 
cat. figurează ca 142.000 de credincioşi). Nouă Românilor ni se 
dă o parte însemnată în acest schematism şi sunt cuprinse 
toate unităţile de rit oriental, din România Ceeace te doare, 
lăsfoind acest schematism universal, e, că pânăce Rutenii şi Ar
menii din România au organizaţia lor bisericească proprie (vi
cariat apostolic), pân'atunci Românii noştri din Ungaria (vreo 
17 parohii) nu sunt pomeniţi de loc, ci înglobaţi în eparhia ma
ghiară de Hajdudorog şi lăsaţi pradă maghiarizării complecte, 
E dureros, dar sperăm că într'o nouă ediţie a acestui anuar 
statistic vor figura şi ei ca având administratura lor apostolică 
proprie. Până atunci toate omagiile noastre Congregaţiei Orien
tale care ne-a dat 6 lucrare a tâ t de preţioasă şi mult aşteptată. 

— E d m o n d B a r s z c z o w s k i . C a r t e d e re l ig ie c a t o l i c ă — 
istoria biblică a Vechiului Testament şi elemente de catehism. 
Bucureşti , 1932. 8° — 128. 

— I d e m . Istoria biblică a Noului Testament şi e lemente 
de catehism. 8° — 168. — Preţul ? — Două manuale noui de 
religie, pentru cl. I—II secundară. Noui, nu numai fiindcă s'au 
tipărit acum recent la Bucureşti, cu cheltuiala Preasfintei Mi
tropolii Romano-Catolice de Bucureşti, (unde se şi pot a v e a : 
Str. Gen. Berfhelot 19>, ci fiindcă sunt compuse după o metodă 
cu adevăra t nouă, neuzitată pân ' acum ' la noi în manuale de 
acest fel: adică după fiecare paragraf de istorie biblică se a-
daogă şi doctrina afină din catehism, îmbinându-se într'un mod 
de tot^nprocos învăţarea bibliei şi a catehismului d e - o d a t ă ; 
afară de aceea, doctrina catehismului e repartizată iarăş, la sfâr
şitul fiecărui volum, în două părţi, t r a tându-se adăogat Ia Ve
chiul Tes tament articolele I, X, XI şi XII din „Crez", apoi P o 
runcile, restul articolelor din „Crez" (despre Isus Hristos, sf. 
Duh, Biserică şi dp Sacramente) se t ra ta tează după Testamentul 
Nou* Personal găsesc foarte potrivit ca, după fiecare paragraf 
de naraţiune biblică, să se adaogă imediat ş ! doctrina referitoare 
din catehism şi laud isteţimea autorului în a potrivi învăţătu-
turile afine ale catehismului capitolelor respect ive din istoria 
biblică. Nu prea înţeleg însă bine rostul repeţirei materiei de 
catehism şi s e p a r a t ; poate, ca să se a ra te că acele două ma
terii (de biblie şi catehism) sunt to tuş două materii deosebite. 
Trebue relevat apoi stilul clar şi concis al autorului, care sţ.ig 

—— -«ZZrĂr, 

compendia cu o claritate excelentă lungile povestiri biblice în 
naraţiuni scurte, intuitive, captivante, nescăpându-i totuş nici un 
amănunt. Supără , parcă totuş, că autorul nu reproduce citatele 
biblice întocmai, după o ediţie oarecare, ci le compune singur, 
compendiându- le ; cred că aceasta nu e admisibil (cf. p. 7, 20, 
22, 47 e t c ) . Foloseşte apoi cuvinte, cred eu. prea înalte inteli
genţei elevilor din cl. I—II liceală, cum s u n t : rezistă (p. 15. 
voi. 1 ), decedaţilor (p. 30—1), alternare (I — p. 49), miracu
los (1—74) indecente (I — 75) e tc . Sunt apoi unele cuvinte şi 
construcţii cari pe la noi nu plac, de ex . : Duh, comuniune, misă, 
amândurora cele şapte spice pline şi cele şapte spice stricate 
(ale lui Faraon) , mielul pascal (Paştilor), altarul milostivitor 
(milostivirilor la Ciplea), Samuel (Samuil), Daniel (Daniil). 
crăngi (crengi), Niniviţi (Ninisiteni, ca Bucureşteni e t c ) , slavă, 
„Bucură-te Mărie" ( .Născă toare de D-zeu") , harţi (harţi) , îm
plinirea vremurilor (plinirea vremii, în textele noastre liturgice), 
arca alianţei (sicriul Legii), p e tabernacolul de pe a l ta ru l . . (1—45) 
etc. Desigur, acest manual, deşi foarte perfect în felul lui, nu 
poate fi introdus şi la studiul religiei gr. catolice pentru deo
sebirea de noţiuni fundamentale ale ritului, dintre cari, să nu 
amintim decât deosebirea în numirea salutării îngereşti („Bu 
cură- te" şi „Născătoare" la noi) şi a noţiunei complect deose
bite a postului şi abstinentei, cari în capul credincioşilor noştri 
ar produce mare confuzie şi zăpăceală definindu-Ie cum sunt 
definite la Latini (v. pp. 84 şi 120 voi. I). La noi prin post se 
înţelege abţinerea dela mâncări de dulce putând mânca şi mai 
de multeori la zi mâncări de post, iar sa turarea unică la zi se 
numeşte ajun (ajunez). De unde nu urmează că preoţii catiheţi 
n'ar putea folosi cu mult folos aceste manuale pentru consul
ta re , îndeosebi, pentru calităţile lor semnala te de noi mai sus . 
Autorul, in orice caz, merită recunoştinţă şi laudă că a îmbogă-

* ţit l i teratura noastră catihetică românească cu două lucrări ln-
t r ' adevăr noui. In ediţiile viitoare sperăm că se va ajunge la 
o cât mai mare apropiere, de nu identitate, şi în terminologia 
religioasă în uz în diferitele provincii ale Ţării, quod Deus ad-
juoei — P . T. 

— O c t a v i a n I. P o p : Colecţie de doine şi colinzi, culese 
şi prelucrate pentru cor mixt cu solo de sopran-bariton, etc. 
Cluj, str. Nic. Iorga 7. Preţul 50 Lei. 

E un adevăr indiscutabil, că muzica populară e un isvor 
nesecat de frumseţi, care a a t ras talente alese şi se bucură 
pes te t o t . d e multă cinste. Insă pe lângă toată nizuinţa şi 
u r i a ş a m u n c ă a unor compozitori de seamă ca Brediceanu, 
Dima, Vidu şi alţii, ea nu pare în deajuns cunoscută. In deosebi 
Bihorul şi Sătmarul, care nu pot fi socotite întru nimic 
mai lipsite de aceas tă bogăţie naţională în iaport cu alte părţi 
ale ţării, n'au ajuns să fie menţionate decât doar în treacăt fn 
colecţiile făcute, Un început bun sunt cele câ teva doine adu
nate şi armonizate de maestrul compozitor Fr, Hubic. 

Iată pentruce Colecţia de doine şi colinzi, a D l u i l 
Pop, în care Bihorul şi, mai ales, Sătmarul e bine reprezentat , 
e un preţios aport la cunoaşterea muzicii populare şi cu atât 
mai vâr tos că Domnia sa în adunarea materialului a fost con
dus de un gând bun: de a fixa, după putinţă producţiile, popu
lare de acest gen din diferite părţi ale Ardealului 

Cuprinsul e următoru l : 1. Doină din jurul Beiuşului. 2. 
Doină din Sătmar. 3, Doină din Banat. 4. Din poiana Vadului. 
5. Din jurul Clujului. 6. De pe Târnave. 7. Din munţii Sebe
şului. 8. Prinsei 4 boi la jug. 9. Doina Iancului, 10. Tot p 'ângă 
drum. 11. Dela noi a treia casă. 12. Colo'n munţii Ţebei. 13. 
Sus în vârful muntelui. 14. Masă rotilată. 15 Săltaţi câmpuri . 
16. Coborît-a coborît. 17. Veniţi credincioşii. 18. Colo jos în 
valea-mare. 19. Din spre răsărit răsare . 

O recomandăm a tâ t carurilor mixte săteşti , cari credem 
îşi vor face cinste executându-le, cât şi iubitorilor de musică 
populară. - M. 
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